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                                     АНОТАЦІЯ
           Запропонована методична розробка: «Трудове виховання, як засіб ознайомлення старших дошкільників з природним довкіллям», враховує вимоги Базового компонента дошкільної освіти в Україні. Вона може бути використана в організації освітньої роботи з дітьми в дошкільних навчальних закладах у формі занять з використанням праці, дидактичних ігор, дослідно-експериментальній діяльності по ознайомленню дітей з рослиною, як живим об’єктом, стадіями її розвитку, залежністю від зовнішніх факторів та діяльності людини.
         Програма «Дитина» та освітня лінія «Дитина у природному довкіллі», Базового компоненту дошкільної освіти вимагає практичного засвоєння дитиною системи елементарних (доступних) знань про довкілля — уявлення про причинно-наслідкові зв’язки у природному довкіллі та взаємозв’язок природних умов, рослинного та тваринного світу; розвитку у дитини емоційно-ціннісного та відповідального екологічного ставлення до природного довкілля, готовності включатись у практичну діяльність, що пов’язана з природою. Виконанню цих завдань допомагає розроблене річне планування роботи з  цього розділу програми  з дітьми старшої групи (шостий-сьомий рік життя) включає в себе, як  безпосередньо працю на городі, так і працю по підготовці до городніх робіт, а також  експериментально-дослідницьку діяльність, яка допомагає дитині розкрити «секрети» не тільки рослин, а і умов від яких вона залежить, додатковим елементом ґрунтовних знань стають дидактичні ігри.
        Новизна методичної розробки «Трудове виховання, як засіб ознайомлення старших дошкільників з природним довкіллям», визначена працею в природному довкіллі протягом року, що дає змогу відкрити перед дитиною всі етапи роботи по підготовці, висаджуванню та збору урожаю, як на ділянці дошкільного закладу так і в куточку природи. 
       У методичній розробці: «Трудове виховання, як засіб ознайомлення старших дошкільників з природним довкіллям», представлено теоретичний та практичний матеріал, спрямований на формування екологічної компетентності дитини. Запропонований матеріал містить річне планування роботи з дітьми старшої вікової групи (6-7 рік життя) з переліком завдань та послідовністю їх виконання.
                                       ВСТУП
                                                  «Вмійте відкрити перед дитиною в довкіллі щось  
                                                   яскраве, щоб життя заграло перед дітьми усіма
                                                   барвами веселки. Залишайте завжди щось
                                                   недоказаним, щоб дитині захотілось знову і знову
                                                   повертатися до того, про що вона дізналася».   
                                                                                                   В. О. Сухомлинський
       Розпочинаючи працю на городі, як сезонного  виду діяльності, я помітила, як діти захоплюються не тільки спостереженням, а і самою роботою. Особливо цікаво спостерігати за емоціями, які діти отримують доглядаючи за рослинами. Їх розповіді про рослини городу для малюків, або навіть однолітків, які приходили подивитись на наш город наштовхнули мене на думку, що саме робота на городі і є тим неоціненним впливом на всебічний розвиток дитини.
        Тому я розпрацювала річний проект по ознайомленню дітей саме  з цим видом діяльності. Впровадивши його в практику, провела аналіз, за допомогою порівняльного анкетування дітей старшого віку всіх груп дошкільного закладу. Діти моєї групи показали досить високий рівень володіння знаннями про ріст і розвиток рослин та умови, які на них впливають. Усе це стало можливим завдяки систематичному, поступовому, цілеспрямованому навчанню, яке базувалось, як  на наочно-словесних так і на практичних методах. Особливостю його є послідовність ознайомлення дітей з працею —  формування уявлень про процес праці, ставлення до людей праці; ознайомити з колективним характером трудової діяльності,  створення уявленнь про значущість та результати праці.
       На сьогоднішній день, в нашому садку, всі старші групи мають свій город, адже праця на ньому не тільки дає практичні знання, а і сприяє розвитку базових якостей старших дошкільників.
      Праця на городі, як структурний компонент всієї освітньої діяльності полягає в тому, що у дітей формуються здібності розглядати конкретні природні явища. Практична діяльність  сприяє активному засвоєнню та використанню ними набутих знань, а отримані враження спонукають дітей до активного обміну думками, сприяють формуванню суджень на основі аналізу результатів праці та порівнянь.
       Батьки моїх вихованців також відчули зміни в відношенні дітей до природних об’єктів. Діти стали чутливими до краси створеної людиною — квітників, лісонасаджень тощо. Намагаються допомогти батькам, або бабусям на городі і іноді навіть повчають.
Деякі батьки, які не мають власної земельної ділянки за проханням дітей розвели город на підвіконні.
       Працюючи на городі діти усвідомили себе активними суб'єктами природи. А це є головним в ознайомлені дитини з природним довкіллям.
   «Глибоко помиляються ті, хто вважають, що якщо дітей оточує природа, то вже в самому цьому факті криється могутній стимул розумового розвитку. У природі немає жодної магічної сили, що впливає на розум, почуття та волю. Природа стає могутнім джерелом виховання лише тоді, коли людина пізнає її, проникає думкою у причинно-наслідкові зв'язки.» В.О. Сухомлинський
                    ОРГАНІЗАЦІЯ ТРУДОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ НА ГОРОДІ
            Належна організація  праці на городі  слугуватиме не тільки джерелом позитивних емоцій у дітей, а й сприятиме їх інтелектуальному, духовному та фізичному розвитку. Діти вчаться встановлювати зв'язки між окремими явищами та інтенсивністю розвитку рослин. Старші дошкільники на практиці засвоюють знання про залежність стану всього живого від задоволення його потреб, дізнаються про роль людини у природі. Зрозумівши ці зв'язки, діти більш свідомо ставитимуться до природи. У дітей формуються практичні навички догляду за рослинами, а також розвиваються важливі інтелектуальні вміння. Завдяки колективній праці, яка передбачає взаємодопомогу, у дошкільників формуються також комунікативні навички. Під час праці на городі діти відчувають значущість докладених зусиль і, як наслідок, стають більш активними та самостійними.
Зокрема, діти вчаться:
·  планувати роботу;
· підбирати матеріали та інструменти, необхідні для виконання певних дій;
· розподіляти у часі окремі етапи роботи;
·  розподіляти функції та знаряддя праці між учасниками процесу;
· адекватно оцінювати результати роботи тощо.
Під час праці на ділянці у дітей формуються  система знань про рослинний світ, зокрема:
· про його закономірності та розмаїття:
· про стадії розвитку рослин та їхню будову;
· про сезонні зміни у природі;
   Плануючи працю дітей у природі, необхідно враховувати такі важливі моменти:
· характер праці;
· тривалість та обсяг роботи;
· способи залучення дітей до праці та організації їх взаємодії;
· методи і прийоми виховання.
Праця дітей на городі має бути різноманітною, посильною та регулярною. Завдання необхідно ускладнювати поступово. Фізичні зусилля, докладені дітьми для їх виконання, не повинні викликати перевтому. Інакше у дітей виникне негативне ставлення до трудових завдань. Тривалість праці залежить від її характеру і віку дітей. В старшій групі - 15 - 25 хвилин з перервою на відпочинок або зміною характеру праці.
Особливість керівництва працею старших дошкільників полягає в тому, що вихователь обговорює з дітьми, що потрібно зробити і як виконати роботу. Дітей привчають не тільки бачити, але і планувати послідовність проведення трудових операцій, заздалегідь розподіляти обов'язки і готувати самостійно весь необхідний інвентар. Керуючи процесом роботи, вихователь має привчати дітей працювати ретельно, спокійно, не відволікаючись. Це сприятиме вихованню у них охайності, самостійності, впевненості у своїх силах і головне - у дітей розвиватиметься схильність до трудових зусиль.
           Дуже важливо залучати до праці у природі кожну дитину , а також раціонально розподіляти завдання між групами дітей. Коли роботу завершено, вихователь має об'єктивно оцінити працю дошкільників і, незалежно від перебігу роботи, обов'язково похвалити їх за старанність та акуратність.
Працюючи на городі з дошкільниками, вихователю слід активно спілкуватися з дітьми - разом уважно розглядати рослини, визначати їхні властивості (колір, величину, форму), будову, спільні та відмінні риси, пригадувати перебіг розвитку тої чи іншої рослини,  тощо. Доцільно використовувати пояснення причин або мету кожної виконуваної дії, наприклад: розсаду «переселяють» у ґрунт у похмурі дні, а якщо погода сонячна, то  рослинки засохнуть; поливши посаджену рослину, вологе місце засипають сухою землею, щоб запобігти випаровуванню. Адже важливо, щоб під час праці у природі діти не лише набували практичних навичок, а й отримували знання.  
         Трудові завдання доцільно поєднувати з різними цікавими прийомами освітньої роботи які дадуть змогу розширити уявлення дітей про працю, світ рослин.  Ефективним є поєднання праці, спостережень за розвитком рослин з читанням художніх творів відповідної тематики - віршів, казок та оповідань, тематичних загадок, прислів’їв, приказок. Наприклад, посіявши моркву або висадивши у грунт картоплю, варто звернути увагу дітей на особливості цієї овочевої культури, а потім прочитати казку чи оповідання про неї.  
Цікавою формою організації праці у природі з дошкільниками є досліди. Завдяки яким дитина не тільки дізнається про умови зростання рослин, а і практично впевниться у взаємозв'язках, навчиться здійснювати операції аналізу і синтезу, порівняння і класифікації, узагальнення та екстраполяції. Існує чимало простих та водночас захопливих способів його проведення.
 Наприклад, можна посадити на різних рядках пророщені і не пророщені бульби картоплі. Потім необхідно поспостерігати разом з дітьми, на якій грядці картопля швидше зійде і чому.
Діти не все можуть побачити самі, а багато чого зрозуміти неправильно. У них немає досвіду знань, на які вони можуть спертися, щоб розібратися в незрозумілому. Тому особливо важливо в праці на городі проводити з дітьми  -  спостереження, завдяки яким дитина зможе побачити зміни які відбуваються в житті рослин. Зробити висновок про умови які впливають на рослини, тощо. 
       У процесі праці на городі оптимально  реалізуються  всі завдання екологічного виховання:
· Формування елементів знань про основні фактори у розвитку живої природи (світло, температура, волога, родючість ґрунту) та взаємозв’язки і залежність, які виступають в ній при їх наявності;
· Розвиток вміння класифікувати живу природу  (рослини – трави, кущі, дерева; дикорослі та культурні;) на основі безпосереднього сприймання і аналізу зовнішніх ознак, способів взаємодії з середовищем та живлення;
· Активізація знань і практичного досвіду дітей у різних видах діяльності в природі (праця, дослідницька діяльність, гра, навчання);
· Оволодіння практичними і життєво необхідними вміннями;
· Засвоєння правил доцільного природокористування;
· Ознайомлення з знаряддями праці, та оволодіння навичками роботи з ними;
· Ознайомлення дітей з перлинами народної мудрості про любов та турботливе ставлення людей до природи.
                            ЗМІСТ РОБОТИ НА ГОРОДІ ПРОТЯГОМ РОКУ
Всю роботу на городі слід починати з вересня місяця, коли можна звернути увагу дітей на вже вирощений урожай та долучити дітей до його збору.
В жовтні місяці важливо ознайомити дітей із знаряддями праці, роботи з ними для обробки грядки від залишків городніх культур, садіння підзимних культур (зелені, часнику, цибулі, тощо). Заготівлю землі для висівання рослин на розсаду.
В останій місяць осені бажано залучати дітей до згрібання опалого листя, якщо дозволяють умови — створити яму для заготівлі компосту.
Взимку роботи не зникають — це час коли можна провести дослідно-експерементальну діяльність, під час якої діти практично оволодіють знаннями про умови, які необхідні рослинам для розвитку. Також важливо залучити дітей до згрібання снігу на город. Діти повинні знати, що сніг не можна притоптувати там, де є рослини. Сніг повинен бути в цих місцях пухкий. Підгодовування пташок — як помічників боротьби з комахами-шкідниками у природі. На кінець лютого ознайомити з висіванням насіння для розсади таких культур як помідор, перець, капуста.  Закріплювати знання дітей про строки висівання насіння для розсади, та термін і культури, які висівають у відкритий ґрунт. Вчити дітей помічати зміни у розвитку розсади, ознайомити з правилами догляду за нею.
Після зими важливо вчасно розпочати весняні роботи на городі - прибирання, скопування, рихлення ґрунту, адже від цього залежить майбутній урожай. 
           Першу весняну обробку ґрунту проводять дорослі. Її роблять якомога раніше. Діти перекопують вдруге.  До перекопки потрібно залучати  дітей підгрупами. Вихователь детально оголошує, як потрібно правильно користуватися лопатою, як перевертати землю.  Після, перекопування діти беруть участь в розбивці грядок, розрівнюванні грядок граблями.
З кінця лютого та протягом березня дітей ознайомлюють з теплолюбними рослинами, які висаджують на розсаду. В кінці березня ємкості з першими сходами розсади потрібно виносити у прохолодне приміщення, що є умовою подальшого правильного розвитку рослин. Для цього за 2 - 3 дні до висаджування обмежують полив та поступово збільшують час провітрювання.
В цей час проводиться і рихлення ґрунту на городі. Вихователь звертає увагу дітей на утворену кірку. Пояснює, чому це відбувається. За допомогою грабель показує, як розпушити ґрунт.  Педагог пропонує 2-3 дітям це зробити. Дорослий розставляє дітей, розподіляє ділянки і діти працюють. Частота розпушування залежить від ґрунту і погоди. Під час розпушування діти спостерігають за рослинами. Нічого не повинно бути поза увагою. Вихователь виправляє помилкові уявлення дітей про деяких мешканців землі – наприклад про черв’яка.
У середині квітня з'являються ранні сходи моркви, петрушки, салату, кропу, висіяних напередодні зими. Землю на грядках, де вони ростуть, необхідно розпушити.  Також в цей час висаджують картоплю. Саджаючи її, відбирають картоплини, які різняться кольором (білі,  червоні, темно-фіолетові) і формою (круглі, овальні), та розглядають їх разом з дітьми. Під час проростання, звернути увагу дітей на те, що колір і розмір паростків відповідають кольору та розміру картоплини.
У травні час садити такі культури: гарбузи, огірки, кабачки. У цей період висаджують розсаду. Висаджувати розсаду бажано в похмурі дні, або ввечері - на сонці вона може засохнути.
У літній період важливо звертати увагу дітей на будь-які зміни, які відбуваються на городі — поява паростків, цвітіння, поява плодів їх дозрівання. Важливо також вчити дітей помічати і небажані зміни на городі — поява бур'яну, сухої землі тощо.
Під час прополювання грядки, дітей ознайомитилюють з бур'янами (2-3 видами). Порівнюють їх за формою листя, кольором, хаотичним ростом на городі. Зазначити, що  вони забирають у культурних рослин багато світла, вологи, сонця, тому їх потрібно виривати. Вихователь повинен показати, як треба виривати бур'ян, не завдаючи шкоди культурним рослинам.

      Поливанням займаються всі діти. Треба показати дітям, як тримати лійку, куди лити воду, з якої висоти.
               РІЧНИЙ ПЕРСПЕКТИВНИЙ ПЛАН ТРУДОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ
	Місяць
	Діяльність
	Мета, завдання

	серпень    вересень
	Екскурсія на город.
Збір урожаю кабачків, помідорів, перцю, зелені та
стручкових рослин.
	· Формувати позитивне ставлення до праці;
· Формувати трудові навички;
· Навчати вмінню розрізняти зрілі та незрілі овочі та насінини;
· Залучати до спільних трудових дій.

	вересень
	Збір урожаю картоплі, моркви, буряку.
	· Ознайомити з лопатою, як інвентарем необхідним для збору коренеплодів;
· Виховувати працьовитість, бажання допомогти старшим;
· Викликати  бажання працювати в колективі;

	жовтень

	Збір насіння пізніх  квітів.
	· Ознайомити з циклом розвитку квітучих рослин;
· Формувати уявлення про вплив людини на природу.

	
	Перекопування грядки для садіння часнику та цибулі.
	· Ознайомити дітей з ґрунтом його властивостями;
· Дати дітям уявлення про необхідність перекопування грядки;
· Розвивати вміння дотримуватись культурно-гігієнічних навичок при роботі з землею;
· Звернути увагу дітей на мешканців ґрунту;
· Виховувати позитивне ставлення до праці.

	
	Садіння часнику та цибулі.
	· Продовжувати знайомити дітей з городнім інвентарем;
·  Ознайомити дітей з овочами які розмножуються цибулиною;
· Розвивати трудові вміння  і навички, акуратність при роботі з землею;

	
	Заготівля землі для висівання рослин у кімнатних умовах.
	· Продовжувати ознайомлювати дітей з городніми роботами та інвентарем;
· Звернути увагу дітей на мешканців ґрунту;
· Розвивати вміння дотримуватись культурно-гігієнічних навичок при роботі з землею;

	листопад

	Згрібання опалого листя.
	· Ознайомити дітей з властивостями листя, як органічного добрива після його перегнивання;
· Формувати уявлення про раціональне та доцільне природокористування;
· Продовжувати ознайомлювати з городніми та садовим інвентарем та роботи з ними;
· Виховувати бажання допомогти старшим;
· Отримувати задоволення від виконаної роботи.

	
	Досліди з землею.
	· Практично ознайомити з властивостями ґрунту ;  
· Зацікавити дослідно -експериментальною діяльністю;
·  Вчити здійснювати операції аналізу і синтезу, порівняння і класифікації, узагальнення та екстраполяції.

	
	Досліди з насінням.
	· Практично ознайомити з впливом зовнішніх факторів на розвиток рослини;
· Ознайомити з насінням, як відтворюючою структурою рослин, яка складається із зародка і запасу поживних речовин які оточені і захищені від зовнішнього середовища.
· Формувати уявлення про рослину, як живий організм;
· Вчити здійснювати операції аналізу і синтезу, порівняння і класифікації, узагальнення та екстраполяції.

	грудень

	Досліди з насінням
д/г «З якої насінини-яка рослина».
	· Практично ознайомити з впливом зовнішніх факторів на розвиток рослини;
· Продовжувати ознайомлювати з насіниною.

	
	Згрібання снігу на город та під дерева; (протягом зими).
Дослід з снігом.
	· Ознайомити дітей з значенням снігу;
· Привчати дітей підгортати сніг під дерева, кущі на город;
· Привчати виконувати старанно свою роботу.
· Продовжувати ознайомлювати з городнім та садовим інвентарем та роботи з ними.
· Практично показати властивість снігу зберігати тепло.

	
	Згрібання снігу на город та під дерева;
підгодовування пташок (протягом зими).
	     -   Формувати уявлення про
          зимуючих птахів їх користь                     
          для городу та саду.
      -   Виховувати бажання піклуватися про птахів;

	січень

	Висаджування цибулі в горщики;
дослід з цибулею;
	· Закріплювати знання дітей про будову цибулини, про умови, необхідні для росту цибулі.               
· Практично ознайомити з функцію  коренів рослини;             
· Формувати уявлення про розвиток рослин, їх частин.   
· Продовжувати ознайомлювати з впливом зовнішніх факторів на розвиток рослини;

	
	Дослід з водою.
	· Практично ознайомити з функцію провідної системи рослини та необхідністю поливу.
· Формувати уявлення про рослину, як живий організм.
· Виховувати екологічну культуру.

	лютий

	Висівання злакових
	· Ознайомити з злаковими культурами.
· Продовжувати ознайомлювати з посівними роботами.
· виховувати бажання працювати в колективі;
· формувати уявлення про різноманітний корм для птахів.

	
	Дослід залежність рослин від світла
	· практично показати дітям залежність рослини від світла
· формувати уявлення про саморегуляцію рослин
· виховувати екологічну культуру.

	
	Підготовка землі та висівання насінин перцю, томатів для розсади
	· Продовжувати формувати у дітей уявлення про городні роботи і їх значення для рослин;
· Знайомити з послідовністю дій, необхідних при посіві насіння;               
· Продовжувати вчити дотримуватися при роботі культурно – гігієнічних навичок.
·  Формувати уявлення про те, у який час, яке насіння висівають у горщики в групі для розсади, а які насіння сіють у відкритий ґрунт.
· Розвивати трудові вміння і навички.
· Виховувати екологічну культуру, бережливе ставлення до  природи.
· Вчити дітей помічати зміни в посаджених ящиках на підвіконнях.
· Ознайомити з правилами догляду за розсадою
· Викликати бажання турбуватись про  рослини.

	березень
	Підготовка землі та висівання насіння капусти для розсади
	

	
	Висаджування ягідних кущів.
	· ознайомити з послідовністю дій, необхідних при посадці кущів.
· Вчити визначати кущ рослини за зовнішніми ознаками;
· Формувати уявлення про кущові рослини та їх будову;
· Виховувати бажання допомагати дорослому, виконувати старанно доручення.

	
	Підготовка землі –(перекопування городньої ділянки).
	· Ознайомити дітей з необхідністю перекопування грядки;
· Вчити правильному перекопуванню.
· Розвивати трудові вміння і навички, вміння дотримуватись культурно – гігієнічних навичок при роботі з землею.
·  Виховувати екологічну культуру, бережливе ставлення до навколишньої природи, бажання піклуватися про неї.
· Звернути увагу дітей на мешканців землі.

	квітень
	Розпушування землі, розподіл грядок для рослин та позначення їх табличками. 
Дослід з черв’яком.
	· Продовжувати ознайомити дітей з необхідністю розпушування землі.
· Викликати  бажання працювати в колективі;
· Розвивати трудові вміння і навички, вміння дотримуватись культурно – гігієнічних навичок при роботі з землею.
· Формувати уявлення дітей про користь мешканців землі
· Виховувати екологічну культуру.

	
	Посів моркви, редьки, петрушки, щавлю.
	· Продовжувати ознайомлювати з городніми роботами навесні та необхідним інвентарем.
· Розвивати трудові вміння і навички, вміння дотримуватись культурно – гігієнічних навичок при роботі з землею.
· Формувати уявлення дітей про основні стадії росту та розвитку рослин (насіння, паросток, стебло з листям) ;
· Формувати уявлення про основні стадії росту та розвитку рослин та догляду за ними.
· Виховувати екологічну культуру, бережливе ставлення до навколишньої природи, бажання піклуватися про неї.

	
	Посів кропу, салату, буряку
	

	
	Садіння цибулі, картоплі
	

	травень
	Посів гороху, квасолі та гарбузів
	

	
	Посів огірків, кабачків, кукурудзи; садіння розсади томатів, перцю, капусти.
Полив раніше посаджених грядок (протягом весняно-літнього періоду за необхідністю).
	

	
	Прополювання грядок (протягом весняно-літнього періоду за необхідністю).
	· Продовжувати ознайомлювати дітей з роботами на городі та інвентарем необхідним для цього;
· Вчити дітей розрізняти культурну рослину від бур'яну; виривати бур'яни з коренем,
· Дати дітям певні знання про те, якої шкоди завдає бур'ян для овочів.
· Розвивати трудові вміння і навички,
· вміння дотримуватись культурно – гігієнічних навичок при роботі з землею.
· Формувати уявлення про різноманітність рослин і умови їх зростання;
· Виховувати екологічну культуру, бережливе ставлення до навколишньої природи, бажання піклуватися про неї.
· Звернути увагу на пташок.

	Червень
Липень,
Серпень
	Полив, прополювання, підгортання картоплі, розрідження, мульчування, підв’язування рослин, збір урожаю деяких культур по мірі дозрівання
	· Вчити бачити необхідність певної роботи на ділянці
· закріплювати вміння правильно користуватися обладнанням, інвентарем; -
· Вчити оцінювати результат роботи на ділянці  закріплювати вміння правильно користуватися обладнанням, інвентарем;
· Ознайомлювати з плодами рослин. Залучити до збирання урожаю;


                                                        «Чотири пори року»
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ДОСЛІДНО-ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНА ДІЯЛЬНІСТЬ
                    Досліди з землею  
Дослід 1.
«Вологий і сухий ґрунт»
Мета: практично показати дітям властивості ґрунту.
Матеріал: підкладка на стіл, вологі серветки, 2 миски з сухим ґрунтом, лійки з водою.
Хід досліду: Запропонувати дітям подумати, що робить землю вологою в природі, вислухати припущення. Запропонувати полити землю в одній мисці з лійки. (можна проекспериментувати з насадкою і без) взяти в руки дві жмені землі – мокрої та сухої - і стиснути кулаки.
Висновок: волога земля м'яка, зліплюється в грудку, з неї можна витиснути воду. Суха земля тверда, при здавлюванні розсипається.
Дослід 2.
«Склад ґрунту»
Мета: практично показати дітям склад ґрунту.
Матеріал: клейонка на стіл, вологі серветки, прозора банка з водою, ґрунт, миска, плівка для накриття миски; завчасно приготовлений ґрунт (ґрунт + пісок + перегній), прозора банка з водою.
Хід досліду: Запропонувати дітям розглянути ґрунт і сказати з чого він.  Вислухати  припущення.
-Кинути у банку з водою сухий ґрунт, спостерігати. Зробити висновки.
           Висновок: у ґрунті є повітря.
-Щільно накрити миску з ґрунтом плівкою і поставити на батарею центрального опалення, через деякий час розглянути плівку, що під нею утворилось.
           Висновок: у ґрунті є вода.
1. Кинути у банку з водою ґрунт перемішати його і залишити.
         Висновок: ґрунт складається з піску (осідає на дно), землі (каламутна вода) та перегною (плаває зверху).
Дослід 3.
 «Навіщо розпушувати ґрунт»
Мета: практично показати дітям важливість розпушування землі на городі.
Матеріал: клейонка на стіл, вологі серветки, 2 миски з грудками сухої землі, маленькі граблі, лійки з водою.
Хід досліду: Запропонувати дітям згадати, як ми розпушували ґрунт на городі під час садіння цибулі і часнику. Розпушити землю в одній мисці. Запропонувати подумати яка земля швидше поглине воду. Вислухати припущення. Полити з лійки ґрунт. Спостерігати. Вислухати припущення.
Висновок: розпушена земля швидше поглинає воду.          
Досліди з насінням             
Дослід №1                                                                                           
«Що потрібно для розвитку насіння»
Мета: Практично показати дітям вплив вологи, температури, повітря, світла на розвиток рослини. Зацікавити дослідно-експериментальною діяльністю. Формувати уявлення про розвиток рослини з насінини та вплив зовнішніх факторів. Виховувати екологічну культуру.
Матеріал: 5 – прозорих пластикових стаканчики, вата, або паперова серветка, плівка, коробка, якою накриється 1 стакан, вода, насіння квасолі, таблиця.
Хід досліду:
 Уважно з дітьми розглянути квасолю, визначити колір, форму, розмір. Розрізати квасолю, розглянути з дітьми шкірку, ознайомити з її функцією, розглянути паросток; звернути увагу дітей, що листочки на паростку білі.     
     Запропонувати дати припущення, щодо проростання насінин.
Розділити квасолини на однакову кількість між 4-стаканами.
1. В перший стакан помістити квасолини.
2. У другий стакан покласти паперову серветку, змочити її водою, покласти квасолини.
3. У третій стакан покласти паперову серветку, змочити її водою, покласти квасолини, щільно закрити плівкою.
      Запропонувати дітям все це замалювати у відповідних квадратиках.
(Бажано квасолю у 2 стаканчику змочити теплою водою кожні три години – так вона швидше проросте).
     У другу половину дня звернути увагу дітей, на квасолю. Розглянути зміни які відбулися:
	дні
	1стакан
	2 стакан
	3 стакан

	1-й день                 ІІ половина дня
вечір
	квасоля без змін
	квасоля зморщилась,
набубнявіла
	квасоля зморщилась

	2-й день
	квасоля без змін
	набубнявіла, у деяких тріснула  шкірка
	квасоля зморщилась, деякі набубнявіли

	3-й день
	квасоля без змін
	на квасолі з’явився зелений корінчик (розглянути – корінець біленький, вкритий ворсинками)
	квасоля зморщена, набубнявіла,
з’явився неприємний запах
(розгляд з дітьми, обговорення)

	4-й день
	квасоля без змін
	на квасолинах з’явились паросток, корінчик збільшився
	-


(Кожного дня розглядаються дослідні експонати, обговорюються зміни, які відбуваються, замальовуються результати)
      Висновок: для проростання насінин потрібна вода, повітря та тепло.
Дослід №2
«Вплив води і ґрунту на розвиток насіння»
Мета: Практично показати дітям вплив ґрунту і води на розвиток насіння. Формувати уявлення про розвиток рослини з насінини та вплив зовнішніх факторів. Виховувати екологічну культуру.
Матеріал: 3 пластикові прозорі стаканчики, насіння гарбуза, ґрунт, лійка з водою, таблиця.
Хід досліду: Уважно з дітьми розглянути насіння гарбуза, визначити колір, форму, розмір. Запропонувати дати припущення, щодо проростання насіння.
Розділити насінини на однакову кількість між 3-стаканчиками.
1. В перший стакан помістити насінини без води і без ґрунту.
2. В  другий стаканчик насипати ґрунт і розкласти насінини.
3. В третій стаканчик насипати ґрунт і розкласти насінини, полити.
(Кожного дня розглядаються дослідні експонати, обговорюються зміни, які відбуваються, замальовуються результати, 3 стаканчик поливається теплою водою)
	дослідний матеріал
	1 стаканчик
	2 стаканчик
	3 стаканчик

	1-й день                 
	без змін
	без змін
	без змін

	2-й день
	без змін
	без змін
	насінина збільшилась

	3-й день
	без змін
	без змін
	з’явився корінчик

	4-й день
	без змін
	без змін
	корінчик збільшується в розмірі.

	5-й день
	без змін
	без змін
	з’явився паросток


Висновок: для розвитку і росту рослини потрібний ґрунт і вода
   Дослід №3
«Залежність росту насіння від глибини висаджування в ґрунт»
Мета: практично показати дітям залежність розвитку рослин від глибини садіння насінини.
Матеріал: 2 стаканчики з ґрунтом, замочені насінини  квасолі.
Попередня робота: звернути увагу дітей на посаджені паростки квасолі.   Розглянути замочені квасолини; розділити одну квасолю навпіл, розглянути з дітьми паросток, звернути увагу дітей, що листочки на паростку білі. Звернути увагу дітей на листочки-сім’ядолі, в яких зберігаються поживні речовини. Розглянути пророслі паростки, знайти первісні листочки-сім’ядолі, звернути увагу, що вони посохлі, пожовтіли. Розповісти, що коли рослина проростає то харчується завдяки цим поживним речовинам.
Запропонувати дітям подумати чи важлива глибина посіву насінини в землю.                                                                      
Хід досліду: В один стакан покласти насінину глибоко в ґрунт, полити і присипати; в інший стакан насінину опустити на 1см,  полити і присипати. Кожного дня поливати однаковою кількістю теплої води. Через 4 дня звернути увагу, що відбулось - в стакані, де насіння було посаджене не глибоко, з’явився паросток в іншому стакані паростка немає.
Висновок: розвиток рослини залежить від глибини посіву, так як у маленької насінини не вистачає сил прорости через  великий шар ґрунту.
  Досліди із снігом            
Дослід №1
«Чи потрібен рослинам сніг»
Мета: практично показати властивості снігу зберігати тепло.
Матеріал: 2 відерця з водою.
Попередня робота: з’ясувати чим сніг відрізняється від льоду.
Хід досліду: Набрати 2 відерця води. Одне відерце, накрити та зарити глибоко в сніг. Друге залишити на снігу поруч. Запропонувати дітям, дати припущення, що станеться з водою в кожному із відер. Увечері перевірити результат.
Висновок: вода під снігом не замерзла, адже сніг зберігає тепло. Тому і рослинам сніг потрібен, як ковдра, яка зберігає тепло ґрунту.
Дослід №2
«Що швидше розстане»

Мета: практично показати дітям властивості снігу та крижаного настилу.
Матеріали: прозорі пластикові стакани, сніг, крига, щільно зліплена сніжка, серветки.
Хід досліду: Показати дітям три стакани наповненні різними субстратами снігу.
Запропонувати дітям подумати, що розстане швидше крига, щільно зліплена сніжка чи пухкенький сніг. Вислухати припущення. Через годину перевірити.
Висновок: сніг пухкий розтанув швидко, адже має між сніжинками багато повітря. Щільно зліплена сніжка розтанула повільніше, а крига повністю розтанула лише під вечір.
Досліди з цибулею                       
Дослід №1
«Значення коріння для розвитку рослин»
Мета: практично ознайомити з функцію коріння рослини; Формувати уявлення про розвиток рослин, їх частин, значення і функції  кореня для рослини. Виховувати екологічну культуру.
Матеріал: цибулини, пластиковий прозорий стакан з ґрунтом, пластиковий стакан з водою, пластиковий стакан. 
Розглянути з дітьми ріпчасту цибулю, обговорити колір, форму, корисні властивості, показати цибулину в розрізі (луски, денце, шкірка). Запропонувати дати припущення щодо проростання цибулі.                                              
Хід досліду:                                                                                                                      
Розкласти цибулини по стаканчиках:
1. Вперший стаканчик помістити цибулину без води і без ґрунту.
2. В другий стаканчик з водою помістити цибулину, щоб вода покривала лише нижню частину цибулини.
3. В  третій стаканчик насипати ґрунт і посадити цибулину.
(Кожного дня розглядаються дослідні експонати, обговорюються зміни, які відбуваються, замальовуються результати, у 2 стаканчику змінювати воду кожні 2 дня, 3 стаканчик поливається теплою водою щодня).
	дослідний матеріал
	1 стаканчик
	2 стаканчик
	3 стаканчик

	1-й день
	без змін
	без змін
	без змін

	2-й день
	без змін
	ниткоподібні маленькі корінці
	ниткоподібні маленькі корінці

	3-й день
	без змін
	збільшуються корінці, зверху цибулина         почала проростати
	збільшуються корінці

	4-й день
	без змін
	Корінці займають майже весь стаканчик, зелені пір’їни збільшились в розмірі
	Корінці збільшилися  у розмірі, зверху цибулина почала інтенсивно проростати

	5-й день
	без змін
	Корінці займають весь стакан, різні за розміром, зелені пір’їни 1-2 см.
	Корінці густі, однакові за розміром, зелені пір’їни            2-3см.


Висновок: для росту рослини (цибулі) потрібна вода, ґрунт і тепло. У землі цибулина розвивається  повільно. Цибуля, яка посаджена в ґрунт має пір’їни яскраво зелені, більш широкі – міцні.
Дослід № 2
«Значення світла для рослин»
Мета: практично показати дітям значення світла для розвитку рослин. Формувати уявлення про властивості рослин до відтворення. Виховувати екологічну культуру.
Матеріал: висаджені (пророслі з зеленим пером) цибулини, коробка якою накриється, стакани.
Хід досліду: Ставимо перед дітьми стакани з висадженими цибулинами і пропонуємо подумати, що станеться з рослиною якщо не стане світла. Вислуховуємо припущення. Ставимо обидва стакани на підвіконня, один з них накриваємо коробкою. Через два-три дні спостерігаємо… Які зміни відбулися з рослинами?
(обговорити з дітьми)
 Висновок: через нестачу світла, на накритій цибулині зелені пір’я стали жовтими.
 Хід досліду:  Цибулину з пожовклим листочком залишити на підвіконні. Через два-три дні спостерігаємо… Які зміни відбулися з рослиною?
Висновок: у цибулини відновились зелене пір’я.  
Досліди з водою                                                         
Дослід № 1
«Чи п’є рослина  і як»      
Мета: практично показати дітям рух води в рослині (абсорбації). Формувати уявлення про важливість води для рослин. Виховувати екологічну культуру.
Матеріал: 4 склянки з водою, харчові барвники, листя капусти.
Хід досліду: Додати по одному барвнику в кожен стакан із теплою водою. Поставити в кожен із стаканів  свіжозрізаний лист пекінської капусти. Вранці розглянути, що сталося. Розглянути жилки рослин які будуть заповнені кольоровою рідиною.
Висновок: Рослини вбирають воду. В середині рослин є тоненькі трубочки, через які всмоктується вода. Вода поступає в рослину від кореня до стебла, від стебла до листя.
Дослід № 2
«Скільки води потрібно для поливу рослин»       
Мета: практично показати дітям залежність випаруваної води від розміру листя.
Матеріал:  три рослини з різним розміром листя, невеликі целофанові пакети, нитка.
Хід досліду: Запропонувати дітям подумати чому рослини з великими листями треба поливати частіше ніж з мілкими. Вислухати припущення. Провести дослід.
Одягнути на листя рослин невеликі целофанові пакети, закріпити його за допомогою нитки. Поставити в світле, тепле місце. Через добу порівняти кількість краплин у кожному із пакетів.
Висновок: Чим більші листки в рослини, тим частіше її потрібно поливати.
Дослід № 3
«Чому висихає ґрунт»
Мета: практично показати дітям причину збереження у ґрунті води.
Матеріал: два однакові горщики з рослинами.
Хід досліду: Запропонувати дітям дати відповідь на питання: «над полем і лісом пройшов дощ; де земля довше залишиться вологою?
Полити ґрунт в горщиках однаковою кількістю води, один поставити на сонці (ближче до батареї), інший – в тінь.
Висновок: У першому горщику вода випарувалась через тепло, а в іншому ні – через те, що горщик стояв у тіні. То і земля довше залишиться вологою  в лісі через тінь від дерев.
Дослід № 4
Дослід з злаковими
Мета: Практично показати дітям залежність рослин від світла. 
Попередня робота: висадити злакові рослини(пшениця, овес), дочекатись сходів.
Хід досліду: Звернути увагу дітей, як паростки пшениці тягнуться до сонця. Повернути посудину так, щоб відвернути паростки у іншу сторону. 
Висновок: паростки повернулись, тобто вони тягнуться до сонця.
Досліди з черв’яком                                                           
Дослід № 1    
Мета: практично ознайомити з черв’яком
Матеріал: черв’яки, прозорий пластиковий стаканчик, ґрунт, папір.
Хід досліду: Розглянути черв’яка, форму, колір; розглянути як він рухається по паперу. Покласти в стакан з ґрунтом. Спостерігати,  як черв’як заривається в землю. Полити стакан водою — черв’як вилазить на поверхню.
 Висновок: дощовий черв'як дихає всією поверхнею тіла, яке покрите вологою шкірою. У воді розчинено дуже мало повітря, і тому дощовий черв'як там задихається. Тому в дощову погоду черв'як вилазить на поверхню землі.
  Дослід № 2                                                        
Мета: практично показати роль дощових черв’яків у розрихлені та підвищенні родючості ґрунту за рахунок переробки органічних решток .
Матеріал:  літрова скляна банка, пісок, ґрунт (ґрунт і пісок зволожені). Черв’яки 5-6 штук.
Попередня робота: розгляд на дільниці черв’яків, звернення уваги дітей на пухирці на поверхні землі зроблені черв’яками. Бесіда про мешканців ґрунту.
Хід досліду: Почергово засипати в банку зволожений ґрунт і пісок (утворюючи прошарки, останній прошарок піску); помістити 5-6 черв’яків. Поставити в тепле місце. Запропонувати дітям подумати, що станеться з ґрунтом, чи сподобається черв’ячкам жити у банці. Спостерігати за змінами  з наступного дня. Підгодовувати вареними овочами (бажано розтовченими).
	1-й день
	3-й день
	6-й день
	9-й день
	12-й день

	На поверхні піску з’явились ходи
(ввечері підгодувати)
	На поверхні піску з’явилась земля

	На поверхні піску з’явились грудки землі, частина овочів зникла
	Кордон між ґрунтом і піском – нечіткий, вся їжа зникла, з’явились копроліті.
(ввечері обережно зволожити ґрунт, щоб не порушити ходи, підгодувати)
	Пісок у верхній частині банки майже відсутній, в нижній гарно видні ходи, в нірках черв’яків видні рештки їжі. На поверхні присутні копроліті
(ввечері підгодувати)


(Після закінчення досліду, черв’яків занести на город).
Висновок: черв’яки утворюють багато ходів у землі, заглиблюючись у неї, а також затягують в свої нірки шматочки їжі. В банці з черв’яками межа між піском і ґрунтом швидко зникає, що свідчить про перемішування шарів грунту. 
ОРІЄНТОВНІ ЗАНЯТТЯ
Інтегроване заняття за темою «Ознайомлення з ґрунтом»                               за розділами програми:                                                                                 «Дитина у природному довкіллі», «Мовлення дитини»
Попередня робота: праця на городі, бесіди про ріст рослин, бесіди про сезонні зміни в природі, розгадування загадок, вивчення прислів’їв.
Мета: Ознайомити дітей з властивостями ґрунту, розвивати навички дослідницької роботи, вчити здійснювати операції аналізу і синтезу, порівняння, узагальнення та екстраполяції; Розвивати зв'язне мовлення, збагатити словник дітей образними висловами, розширити лексичний словник дітей. Виховувати охайність, уміння працювати в групі; виховувати почуття шанобливого ставлення до природи, викликати внутрішню потребу дізнаватися про навколишній світ.
Обладнання: картинки з різновидом ґрунту, городу, д/г логічний потяг, матеріали для дослідів.
                                                 Хід заняття
Організаційний момент:
        Вихователь з іграшками героїв мультфільму «Щенячий патруль»  промовляє:  «Діти Зік Райдер разом з батьками поїхав відпочивати до бабусі в село, а герої мультфільму прийшли до нас за допомогою. Давайте ми всі сядемо тихенько і я вам скажу, про що нас хочуть запитати цуценята».
«Щенячий патруль» до нас прибув з таким запитанням: «Пташки живляться комашками, комашки їдять пилок з квітів, так?. А, що «їдять» рослини?»        
     Вихователь вислуховує припущення. А давайте ми разом поринемо в експедицію для вирішення цього питання. Експедиція – це подорож, під час якої виконуються певні завдання. А яке завдання стоїть перед нами?
· Дізнатися чим живляться рослини!
Спочатку пригадаємо, які рослини бувають.
д/г «Рослини -предмети»
Мета: вчити класифікувати предмети за певними ознаками.
Хід гри: розсипати на килимку картки, запропонувати дітям знайти серед них рослини та назвати їх.
д/г «Логічний потяг»
Мета: закріпити знання дітей про сезонні зміни, що відбуваються в неживій природі протягом осіннього періоду. Удосконалювати вміння зв’язно, послідовно викладати думки на основі заданого слова. Розвивати логічне мислення, увагу. Виховувати вміння вислуховувати один одного.
Матеріал: вагончики з картками (сонце, небо, хмари, вітер, дерева, пташки, звірі, риби)
Хід гри:
Наш потяг незвичний, який називається «Осінь». Як ви гадаєте чому? Так, на ньому осінні листочки. Але до нашого потягу, ще є і вагончики, кожен вагончик має свою картинку. А щоб правильно зібрати потяг і вирушити на ньому у подорож, потрібно подумати, як кожна картинка відноситься до пори року осінь. Наприклад: картинка - сонечко, восени сонце світить, але не гріє.
Дивіться, а ось і останній вагончик, але на ньому немає малюнка, він з’явиться тоді коли ви відгадаєте загадку. Уважно послухайте: кажуть, що влітку вона зелена, восени — золота, взимку — біла. А насправді вона завжди чорна. Про що йде мова? (Про землю);
Так це земля. Верхній шар землі, на якому ростуть рослини, де живуть різні комашки, черв’ячки називається — ґрунт.
В чому ростуть рослини — в ґрунті. А де в групі у нас є ґрунт? Правильно у горщиках з квітами. У кожної рослини є корінь, який захований у ґрунті.
Д/г «Закінчи речення»
Мета: закріпити слово «ґрунт». Вчити узгоджувати закінчення.
Щоб виросла рослина потрібен ...
Корінь тополі знаходиться в ...
Коли ми садимо часник ми присипаємо його ....
Я саджу картоплю в...
Ми сіємо насіння в...
Фізкультхвилинка:
Водить поїзд машиніст до далеких різних міст
Машиніст постривай — покажи нам рідний край!
Ми зайшли в вагон — і вмить
Швидше вітру поїзд мчить!
Поїзд їде: «чух», «чух», «чух».
Під місточком – у тунелі, (ідуть нахиленими);
Ярами, ярами – до неба стрибали (ідуть стрибаючи);
Лісами, лісами – де звірі блукали (ідуть імітуючи рухи тварин);
Полями, полями – лелекі стояли (стоять на одній, а потім іншій ніжці);
А потім здійнялись і полетіли (машуть крильцями) -
Наш поїзд вони догнати хотіли.
Ми їхали довго і навіть втомились –
Тому потихеньку зупинились.
Потягом під'їжджаємо до стола з приготовленим матеріалом для дослідів. Вихователь:
· Пам’ятаєте завдання яке поставили перед нами цуценята? Дізнатися,  що їдять рослини.
Подивіться, що насипано в мисках? Так, це ґрунт. Щоб виросла рослина, потрібен плодючий ґрунт,  народ каже:  «на родючій землі що не посієш, то вродить», а чому його називають родючий, бо в ньому є поживні елементи які необхідні для всіх живих істот: повітря, вода.
Давайте проведемо дослід і дізнаємось більше про ґрунт.
Досліди: №1, № 2, 3
Гра «Так чи ні»
- сьогодні ми дізналися про ґрунт? (так)
- вода й повітря є в ґрунті? (так)
- росте на ґрунті лиш трава? (ні)
- п’ють воду з ґрунту дерева? (так)
- нам треба дізнатись, щоб їх берегти (так)
Молодці!
Ми  дізнатися чим живляться рослини?
Водою і повітрям, яке є у ґрунті.
Отже, діти ви дізналися, що для росту рослин потрібен ґрунт.  А  ґрунт має бути вологий, розпушений та гарно удобрений.
Заняття по ознайомленню та проведенню праці  в природі                    «Садіння розсади помідорів»
Мета: дати дітям уявлення про висаджування розсади на грядку. Продовжувати ознайомлювати з городніми роботами навесні та необхідним інвентарем. Розвивати трудові вміння і навички, вміння дотримуватись культурно – гігієнічних навичок при роботі з землею. Формувати уявлення дітей про основні стадії росту та розвитку рослин (насіння, паросток, стебло з листям);
Формувати уявлення про основні способи вирощування рослин та догляду за ними (садити в пухку землю, поливати, рихлити ґрунт)
Матеріал: розсада помідорів, або перцю, лійки, відерця, лопатки, мотузочка з кілочками на кінцях — для рівної посадки.
Попередня робота: висадка та догляд за розсадою, підготовка ґрунту для садіння (розпушування, полиття за 1-2 години до посадки). Перед садінням, розсада ділиться на окремі рослинки і кладеться у дитячі відерця.
Особливості: заняття проводиться у ІІ-й половині дня.
         Хід заняття:
Організаційний момент:
Наш веселий народ — підуть знову на город,
Треба помідорчики саджати всіх в окрузі дивувати.
Ми лопати брали, грядочки скопали,
А тепер в рядочок посадимо — помідорчик. 
Не встигли посадити, треба  нам полити
В руки лійки взяли, помідори полили.
Сонечко вставай - нашу грядку зігрівай!
Вихователь:
Вже встановилась тепла весняна погода, наша розсада підросла і зміцніла і тепер її можна пересадити в ґрунт. А що нам для цього потрібно?
- Так і лопати, і лійка, але найголовніше працьовиті руки.
Підійти до городу.
- Земелька для посадки розсади потрібна пухка, адже наші помідорчики дуже ніжні. На стеблі помідорів є ворсинки, які будуть захищати її від холоду, адже наші помідорчики теплолюбні рослини. Зараз нам потрібно зробити рівненьку борозну, глибина має бути така, щоб помістились корінчики нашої рослини.
А як нам зробити рівненьку борозну? Правильно, відміряти мотузочком.
     Діти за допомогою лічилки, визначають хто візьме  мотузочок з кілочками на кінцях, щоб  відміряти, де  робити борозну для посадки. Під мотузкою лопаткою робимо ямки, поливаємо.  Вихователь показує, як садити розсаду, діти дивляться.
 Коментар вихователя: -Беремо розсаду однією  рукою, опускаємо в ямку і тримаємо рослину, іншою рукою присипаємо корінчики. Потім двома руками втоптуємо землю навколо стовбура, перевіряємо чи достатньо міцно прикопана рослинка. (Помідорчик повинен стояти рівненько і не завалюватись). Скажіть, будь- ласка, як садити розсаду (запитати у «неуважних», всі інші допомагають розповісти). Після того, як діти розповіли - приступають до роботи. Після садіння помідорів,  треба полити і побажати їм гарно рости. Діти поливають:
- Я бажаю вам рости, помідорчики мої!
Виростайте гарненькі - буде салатик смачненький!
Молодці, ви гарно потрудились, тепер наші помідори будуть рости, ми їх будемо доглядати, поливати, сонечко їх буде зігрівати і вони дуже швидко зацвітуть, а із квіточок з’являться плоди.
  Інтегроване заняття за темою «Розвиток рослин»                                за розділами програми:                                                                                 «Дитина у природному довкіллі», «Художня література»
Мета: продовжувати ознайомлювати дітей із циклом розвитку рослин,  формувати розуміння того, що кожна рослинка починається з насінини, що насіння у деяких рослин є лише насінням, а у інших одночасно і насінням, і плодом. Залучати до дієвого ставлення до природи: вчити дітей  визначати, які умови потрібні для їх росту. Вправляти дітей у розрізненні видів насіння овочевих культур, розвивати дрібну моторику рук під час сортування. Під час читання художнього твору розвивати особистісні якості, що зумовлюють моральну поведінку дітей. Спонукати дітей висловлювати свої враження, почуття, переживання, бажання поділитись власним досвідом.
Матеріал: предметні картинки овочевих культур та їх  насіння , лотки з ґрунтом, насіння квасолі, пшениці, кукурудзи, гороху; звукозапис з весняним співом птахів.
 Д/г «Логічний потяг»
Твір Зоряни Живки «Про Квасолинку, яка мріяла побачити Сонце», прислів“я про працю, загадки про городні культури, скоромовки, народні ігри.
Хід заняття:
      Організаційний момент: включити звукозапис з весняним співом птахів.
Пташки співають, весну зустрічають! А наш потяг чекає на вас.
Д/г «Логічний потяг»
Мета: закріпити знання дітей про сезонні зміни, що відбуваються в неживій природі протягом весняного періоду. Удосконалювати вміння зв’язно, послідовно викладати думки на основі заданого слова. Розвивати логічне мислення, увагу. Виховувати вміння вислуховувати один одного.
Матеріал: вагончики з картками (сонце, небо, хмари, вітер, дерева, пташки, звірі, риби)
Хід гри:
       Наш потяг незвичний, адже він  називається «Весна». Як ви гадаєте чому? Так, на ньому проліски. Але до нашого потягу, ще є і вагончики, кожен вагончик має свою картинку. А щоб правильно зібрати потяг і вирушити на ньому у подорож, потрібно подумати, як кожна картинка відноситься до пори року весна. Наприклад: картинка - сонечко,  сонце світить, пригріває.
Бесіда:
Мета:  вчити зв’язно відповідати на питання називаючи умови росту рослин.
Діти чи все потрібне для росту рослин є навесні?  Зараз я буду називати умови, а ви продовжите речення.
- Для рослини потрібно… (світло);
- Для рослин потрібно... (тепло);
- Для рослин потрібна… (вода).
     Молодці! Дійсно, всі умови для росту рослин є навесні і недарма її називають «Весна — трудівниця», а ще кажуть: -  «весняний день  рік годує». «Землю красить сонце, а людину – праця» -  так вже кажуть про людину.
А давайте з вами пограємо в народну гру «Ой Василю, наш дружок».
Мета: вчити дітей імітувати рухи, які вказують на працю людей та вгадувати їх.
     За допомогою лічилки обирається «Василь», діти стають у коло і промовляють слова: 
Ой, Василю, наш дружок,
Ну ж бо глянь на нас,
Чи вгадаєш, наш дружок,
Яка праця в нас?
(Діти імітують рухами працю людей: копають землю, сіють насіння, садять, поливають город). А «Василь» має відгадати, які рухи показують діти.
  Молодці, діти, ви показували в грі, як копати, садити, сіяти, поливати. Так, це все весняна робота. Але в нас ще рання весна і це робити зарано, але деякі роботи ми з вами можемо вже починати. Давайте підійдемо до нашого підвіконня. (Підходять до вікна).
- Що у нас тут росте? Який овоч? (цибуля).
- А що ще в нас росте та чекає тепла? (помідори, перець, капуста).
- Ми створили для рослин потрібні умови? 
Так! В групі тепло; на підвіконні світло, сонячно. Розсаду поливаємо водичкою. Все для гарного росту рослин.
Чи надворі на кущах і деревах є зелені листочки? Цибуля росте на городі? Ні, ще немає. Бо ще холодно.
А зараз сідайте всі рівненько та послухайте казочку «Про Квасолинку, яка мріяла побачити Сонце» .
        Давайте пригадаємо як ми саджали квасолинку і що відбувалось із нею.
У кожній квасолинці, якщо її розділити на дві половинки, можна побачити, що в ній, як у колисочці в пелюшках, спить маленький листочок – зародок, неначе маленьке дитя. Щоб це маленьке дитя-зародок росло, потрібно про нього потурбуватися: нагодувати, напоїти, зігріти. І тоді зявиться з землі головка, яка підніметься і відкриє свої два листочка, коли квасолинка підросте на ній з'являться справжні листочки, а перші — відпадуть. І так днем за днем росте наша квасолинка. Не забувайте про неї.
       А давайте пограємо, ще в одну народну гру «Квасоля, квасолинка, вибери дитинку».
       Станьте у коло. Зробіть ручки ось так, як стручок. Той хто стоїть всередині кола в своїх долоньках тримає квасолю в долоньки комусь із дітей. Той хто отримує квасольку, повинен швидко стати на місце ведучої. Промовляючи слова:
Квасолинку я взяла і гру знову почала (для дівчаток).
Квасолинку я узяв і гру знову я почав (для хлопчиків).
Молодці ви справжні городники!!!
Дидактичні ігри по ознайомленню дітей по ознайомленню дітей з природою
«Вершки - корінці»

Мета: Вчити дітей складати ціле з частин.
Матеріал: два обруча, картинки овочів.
Хід гри: Береться два обруча: червоний, синій. Кладуть їх так, щоб обручі перетнулися. В обруч червоний треба покласти овочі, у яких в їжу йдуть корінці, а в обруч синього кольору - ті, у який використовуються вершки.
Дитина підходить до столу, вибирає овоч, показує його дітям і кладе його в потрібний коло, пояснюючи, чому він поклав овоч саме сюди. (В області перетину обручів повинні знаходитися овочі, у яких використовуються і вершки, і корінці: цибуля, петрушка тощо.
«Буває – не буває»

Мета: виявити рівень засвоєння природничих знань дітьми та їх вміння орієнтуватися у явищах природи.

Хід гри: Вихователь: послухайте, будь ласка, що я вам скажу, а ви, подумайте і дайте відповідь -  чи буває так чи ні?
- Випав великий сніг і зацвіли проліски.
- Хлопчик поїхав на лижах збирати ягоди.
- У саду цвітуть троянди і двірник замітає сніг на стежці.
- Падає жовте листя і діти ідуть до школи.
- Випало багато снігу. Діти взяли санчата й пішли кататися з гірки,
- На деревах розпускаються бруньки. Цвітуть квіти. Птахи готуються відлітати в теплі краї.

     «Відгадай, що де росте?»
Мета: закріпити знання дітей про назви рослин і місце їх росту, розвивати увагу кмітливість, пам'ять, бережне ставлення до рослин.
  Хід гри: Діти стоять у колі. Вихователь (або дитина) кидає кому-небудь м'яч, називаючи при цьому місце, де росте та чи інша рослина (сад, город). Той, хто спіймав м'яч, повинен назвати відповідну рослину.
      «Листя, квіти, плоди»
Мета: вчити дітей активно використовувати знання про рослини; виховувати такі якості, як взаємодопомога, доброзичливість, витримка (щоб не зривали незрілі плоди).
Ігрове завдання: виростити плоди, підібрати плоди до відповідного листя квітів або навпаки.
Хід гри:
Варіант І. На демонстраційній дошці викладіть дві гілки: на одній плоди, квіти і листя однієї рослини, а на другій – плоди і листя різних рослин, наприклад, листя аґрусу та плоди вишні. Чи дозріють ці плоди, розквітнуть квіти і навпаки? Бажаючі виправляють помилку – до листків добирають потрібні плоди, квіти.
Варіант II. На гілці з листям різні плоди, квіти, лише одні з них розміщені правильно.
Завдання. Замінити помилково вирощені плоди, квіти правильними.
       «Живе – не живе»

Мета: навчити розрізняти об'єкти та явища живої та неживої природи.
Вихователь називає об'єкти і явища природи і пропонує дітям визначити належність до певної групи  та обгрунтувати свою відповідь.
Наприклад: вода, мак, каміння, грім, зірки, соняшник та ін.
«Знайди за описом»
 
Мета: закріпити уявлення про особливості зовнішнього виду рослин, вчити дітей самостійно описувати рослину. 
Ігрове завдання: знайти рослину за ознаками. 
Матеріал: картки із зображенням рослин. 
  Хід гри: Ведучий називає особливості тієї чи іншої рослини, не називаючи її. Діти відшукують зображення рослини серед карток. Перемагає той, хто швидко і правильно знайде або назве відгадку.
«Чиї дітки?» 

Мета: закріпити уявлення про особливості зовнішнього вигляду овочевих культур, їх листя і насіння. Розвивати пізнавальний інтерес до живої природи, спостережливість. 
Ігрове завдання: знайти листя та насіння, плід певної рослини. 
Матеріал: картки із зображенням овочевих культур, їх листя, плід і насіння. 
Хід гри: Ведучий називає характерні особливості тієї чи іншої рослини, не називаючи її. Діти відшукують її зображення серед карток. Потім знаходять листя плід, насіння. Перемагає той, хто першим правильно знайде.

            «Що цим роблять?» 

Мета: систематизувати знання про знаряддя  праці, розвиток зв’язного мовлення дітей. Виховувати уважність.
Ігрове завдання: знайти відповідні знаряддя праці, розповісти як їх використовують для роботи на городі. 

Матеріал: картки із зображенням знарядь праці. 
Хід гри: На столі розкладаються картки із різними предметами, які використовують люди для виконання певної роботи. (праска, пензлик, молоток, сапа, граблі, тощо). Діти відшукують картки з зображенням знарядь праці, які використовуються при роботі на городі і розповідають про них
           «Як виростити рослину»
Мета: закріпити з дітьми послідовність дій на городі. Виховувати увагу, спостережливість.
Хід гри: Перед дітьми викладаються картки з зображенням сезонних робіт на городі. Діти повинні розкласти їх в правильній послідовності.
«Що спочатку, а що потім»
Мета: систематизувати знання про розвиток рослини. Виховувати уважність.
Ігрове завдання: скласти ланцюжок послідовних подій. 
Матеріал: картки із зображенням послідовності розвитку рослини. 
Хід гри: На столі розкладаються картки із різними стадіями розвитку рослини. Дитина повинна скласти ланцюжок послідовних подій.
«Наш будинок і природа»

Завдання: вчити запам'ятовувати всі частини природи в поєднанні;
навчити сприймати природу як комплекс взаємопов'язаних компонентів;
вчити придумувати об'єкти-аналоги в двох будинках.
Хід гри: Діти розглядають таблицю із зображеними на них картинками порівнюють їх між собою. Знаходять один малюнок, який не має аналогів і придумують йому замінник.
Анкета для дітей старших
груп для порівняння набутих                                                                   знань, умінь, навичок при роботі в природному довкіллі.
1. Чи  рослини відносяться до живої природи?
2. Без чого не можуть існувати  рослини?
3. Де ростуть овочі?
4.З чого виростає рослина?
5. Які органи є у рослини?
6. Як харчується рослина?
7. Навіщо рослині корінь?
8. Поясни прислів’я: «багато снігу — багато хліба»
9. В якому ґрунті краще рости рослині в твердому чи пухкому?
10. Чому деякі рослини висівають у ґрунт, а деякі вирощують для розсади в умовах кімнати.
11. Чи впливає людина на природне довкілля?
12. Назви знаряддя, які знадобляться для роботи на городі.
13. Для чого потрібні дощові черв’яки?
14.Як рослини захищаються від зимової холоднечі?
15. Чому рослини навесні швидко ростуть?
16. Дидактична гра «Логічний потяг»
Анкета для батьків
1. Чи цікавиться ваша дитина навколишньою природою?
2. Чи є у вас ділянка для вирощування овочів?
3. Чи залучаєте ви дитину до праці на городі?
4. Чи вмієте самі висаджувати городні рослини?
5.  Чи вважаєте ви корисними оволодіння навичками догляду за рослинами вашою дитиною?
ПРИМІРНИЙ ПЕРЕЛІК ЛІТЕРАТУРИ ДЛЯ                                                                 ОЗНАЙОМЛЕННЯ ДІТЕЙ ІЗ ПРАЦЕЮ
Осінь:
Прислів’я, приказки, загадки про овочі, фрукти, працю, сезонні зміни в природі.
Народні пісні: «Котився віночок по полю», «Дивувалися ліси», «Ой на горі жита много», «Грицю, Грицю до роботи»
Ігри жниварського циклу: «Ой на горі жито-сидить зайчик», «Синичко, синичко».
Легенди: «Велесова борода», «Про осінь», «Покрова — землі основа», «Здвиження-землі»
Народна казка «Корінці і вершки»,
П. Керанчук «Казка про осінь,
Т. Коломієць «Вересень»
М. Стельмах «Борсук»;
Н. Забіла «Моя диня», «Чотири пори року»,               
П. Воронько «Бараболин рід».
В. Кочевський «Степові друзі»,
Ст. Орлов «Листя»,
Г. Скребицький «Чотири художники»
Зима:
Прислів’я, приказки, загадки про сезонні зміни в природі.
Народні пісні: «Я несу щедрівочку у будиночки», «Засівна», «Сійся родися горох і пшениця», «Де коза ходить».
Легенди:  «Народження всесвіту», «Коляда», «Масниця», «Стрітення», «Золотий плуг Сварога».
Народна казка: «Морозко».
Н.Забіла «Випав сніг»,
Г. Бойко «Горобчики», «Прилітайте під вікно»,
А. Кочан «Крихти хліба»,
М. Сладков «Синиччин запас»,
 Г. Скрибицький «Хто як зимує»
Весна:
Прислів’я, приказки, загадки про сезоні зміни в природі.
Народні пісні: «Прийди весна красна», «Ішла весна у синій хустині», «А вже красне сонечко припекло», «Благослови мати зиму проводжати», «Вийди, вийди сонечко», «Іди, іди, дощику».
Народні ігри: «Весняночко паняночко», «А ми просо сіяли», «Воротар», «Мак».
Легенди: «Про Ладу», «Благовіщення».
Народна казка: «Яйце-райце».
Ю.Старостенко «Ку-ку»,
Я Ярмиш «Чого синичка повеселішала»,
В. Сухомлинський «Весняний вітер» Українська народна казка «Без труда нема плода».
М. Стельмах «Трудяга».
П. Ребро «Найсмачніші огірки».
А. Костецький «Проста арифметика».
К. Ушинський «Діти в гаю».
Зоряна Живка: «Про Квасолинку, яка мріяла побачити Сонце».
Літо:
Прислів’я, приказки, загадки про овочі, фрукти, працю, сезонні зміни в природі.
Народні пісні: «Прилинь, прилинь хмаронька з неба»
Легенди: «Купальські легенди»,
Народна казка «Кожному овочу свій час»,
Т. Коломієць: «Відерце», «Капуста, «Хліб».
Ф.Петров: «Квіти», «Ой піду я в поле».
 Н.Забіла: «І в Ясочки є грядка», «Корінці і вершки».
Ф А. Мусатов: «Як хліб на стіл прийшов».Л.Толстой: «Повчальні оповідання для дітей: «Вчений син», «Залізом хліб добувають», «Наші пряли, а ваші сіяли».
                                         ВИСНОВОК:
                 « Коли я чую, то забуваю. Коли я  бачу та чую, то запам’ятовую.  
                                                      Коли я чую, бачу та роблю, то розумію.
                     Те, що я роблю і розумію — через них отримую знання і вміння»
                                                                                                              Конфуцій
        Уся моя робота підпорядковувалася певній освітній меті: зацікавити дітей світом рослин, навчити бачити зміни, які відбуваються у світі природи і знати, як на ці зміни впливають зовнішні фактори, формувати уявлення  про основні стадії розвитку рослин, мотивувати до дослідницької роботи. Вчити дітей раціонально використання природного середовища для задоволення своїх потреб.
       Саме праця на городі сприяла до вирішення цих завдань. Через цю роботу діти не тільки навчились розуміти взаємозв’язок всіх компонентів природного середовища, а і  практично ознайомились з овочами не як з продуктами, а як з рослинами, які треба виростити.  Неоціненим став і досвід  праці, як одна із ланок пізнання природи.
      Робота в природному довкіллі несе в собі могутній потенціал освітньої роботи з дітьми — це і спостереження, вивчення, порівняння, догляд, праця, тощо. Використовуючи працю на городі, як практичний так і наочно-словесний метод — можна навчити дитину робити висновки, судження про причинно-наслідкові зв'язки. Використовуючи різні прийоми та засоби діти отримують базу про соціальний світ — взаємодію в колективі для досягнення певного результату, бажання допомогти дорослому, повага до праці людей, знання, що людина може змінити природне довкілля.
     Створюючи розваги або свята за народним календарем, діти долучаються до духовної культури – звичаїв, традицій українського народу.
      Робота на городі сприяла вирішенню одного із  актуальних педагогічних завдань - це  виховання  цілісного ставлення до природного довкілля та до
самих себе, усвідомлення дітьми важливості бережливого, дбайливого підходу до навколишнього світу - тобто формування у них екологічно-доцільної поведінки.
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